

ОТЗЫВ научного руководителя

о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Мухачёвой Ирины Валерьевны

на тему: «Глаголы со значением ликвидации результата действия: семантика и синтаксис (на примере глаголов с приставкой *раз-*)»

по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертация И.В. Мухачёвой представляет собой семантико-синтаксическое исследование большой группы глаголов и значений многозначных глаголов (то есть в терминологии Ю. Д. Апресяна – глагольных лексем), выделенной на основании двух следующих характеристик: они а) обозначают ситуацию ликвидации, причем ликвидируемое положение вещей является результатом предшествующего действия; б) содержат в своем составе приставку *раз-*, которая и выражает значение ликвидации.

В основе работы лежит представление о связи между семантическими и синтаксическими свойствами языковых единиц, о мотивированности синтаксических особенностей лексем их лексическим значением. Отправным моментом исследования послужило регулярно встречающееся в научной литературе утверждение, что глаголы данной группы имеют невыразимые семантические валентности. Доказательство или опровержение этого утверждения потребовало внимательного рассмотрения различных свойств глаголов.

В работе определено место слов с ликвидативным значением в трех семантических классификациях предикатов русского языка; описываемые лексемы отграничены от других, в том числе также обозначающих ликвидацию, но не результата предшествующего действия, а иных положений дел; установлены системные отношения этих лексем с другими, прежде всего с каузативными; предложена классификация анализируемых лексем; разработаны два способа их описания – обзорный, при котором дается общая характеристика относительно небольших подгрупп, и подробный, при котором детально описываются свойства конкретных глагольных лексем.

В работе охарактеризованы 159 ликвидативных лексем, принадлежащих 146 глаголам с приставкой *раз-*, из которых 24 лексемы рассмотрены подробно и представлены в формате, созданном по образцу словарных статей «Активного словаря

русского языка». Показано, что большинство ликвидативных глаголов не имеют не-выразимых валентностей и их синтаксической особенностью является выражение всех имеющихся валентностей в двух разных диатезах.

Описание конкретного языкового материала опирается на его тщательный анализ и на теоретические положения, представленные в современной лингвистике. Одно из таких положений – идея Ю. Д. Апресяна о непрерывности языкового пространства – подтверждена несколькими фрагментами работы, где говорится о единственности возможных решений и о выборе одного из нескольких способов описания языковых единиц, любой из которых как бы разрывает пространство языка в одном, соотносящемся с задачами исследования месте.

Цель работы четко сформулирована, задачи соответствуют этой цели и успешно решаются. Работа хорошо структурирована, рассуждения логичны, выводы аргументированы. Полученные результаты обладают ценностью и могут быть использованы и для преподавания, и как основа для словарных статей.

Считаю, что диссертация И.В. Мухачёвой отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть допущена к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Научный руководитель,
доцент кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
кандидат филологических наук

1.04.2021.

Gal



И.В. Галактионова

Подпись заверяю
Галактионова